

## 「臺灣漢學講座」邀請 阿姆·托尼安 (Arm Tungnirun) 博士演講

本館配合海外「臺灣漢學資源中心」的設立，定期舉辦一系列「臺灣漢學講座」，藉由各種學術活動，以達活絡臺灣研究及漢學研究風氣，促進國內外學術成果交流，並深化國圖與國際漢學界及東亞圖書館界之關係。「臺灣漢學講座」於 2011 年開始舉辦，與世界各地著名大學及學術單位合作，不僅延伸臺灣學術研究成果，同時也成為國際交流的重要平臺。

本場講座與泰國朱拉隆功大學 (Chulalongkorn University) 及該校泰國與東協資源中心 (Thailand and ASEAN Information Center, TAIC) 合作舉辦一場線上講座，講題為「China-US Geopolitics in the 21st Century (廿一世紀中美地緣政治)」，邀請阿姆·托尼安 (Arm Tungnirun) 博士以及班傑明·札瓦基

(Benjamin Zawacki) 研究員對於中美兩個世界大國之間貿易戰的起源和地緣政治緊張局勢的看法。講者之一阿姆·托尼安博士目前任教於泰國朱拉隆功大學法律系，曾擔任「泰中戰略研究中心 (Thai-Chinese Strategic Research Center) 主任」，研究領域包括：國際商法、比較法、比較發展政策、中國研究等。講者班傑明·札瓦基研究員現為亞洲基金會 (The Asian Foundation) 資深專家，曾任美國外交關係協會學術會員、國際特赦組織東南亞研究員等，著有《泰國：美國與中國間的角力戰場，在夾縫中求存的東南亞王國》(*Thailand: Shifting Ground Between the Us and a Rising China*)。

演講中阿姆博士闡述美中貿易戰的起緣、發展趨勢，並聚焦美國總統歐巴馬 (Barack Obama)、川普 (Donald Trump) 以及拜登 (Joe Biden) 等的貿易政策，分析其造成中國對各國政策的影響。阿姆博士認為，所謂的「貿易戰」其實不僅是單純的貿易之戰，已逐漸推及至科技之戰，即兩國正在搶攻人工智能、5G、物聯網 (Internet of Things) 等高科技發展的地位，近幾年更因資訊安全的考量，將其重要性上升至可能危及國家安全的高度，今日兩國的競爭如同當年美蘇之間的冷戰。阿姆博士總結，受至新冠肺炎的大流行、全球低碳政策的提倡，美中貿易戰的走向仍是未知數，但可預見的未來是，貿易戰將成為一種「新常態」。

接著，札瓦基研究員以泰國為例，剖析今日美中競爭與東南亞國家關係的走向。札瓦基研究員解釋，自第二次世界大戰以來，泰國因反對共產主義，曾將自己定位為美國的重要戰略盟友，並在越戰時成為美國在東南亞反共的堡壘與美軍的基地，美國在當時以提供數百萬元的軍事和經濟援助做為回報。然而，曾經是敵人的中國，今日成為泰國軍政府有價值的盟友，這個轉變除了反映中國逐步增加其在東南亞的影響力，也顯示美國在亞洲的重大挫折。札瓦基

研究員總結，東南亞國協的其他成員國以及臺灣也是美中兩國角力場域，各國該如何抓準時機，在兩強國中夾縫求生以謀取國家最大利益是東協成員、臺灣甚至是世界其他國家重要的課題。

演講結束後的問答時間，線上聽眾提問踴躍。受到烏俄戰爭的影響，聽眾也關心美中的競爭關係是否會衍生臺灣與中國間的戰爭的發生，兩位學者紛紛認為未來情勢難以斷定，避免戰爭的發生是大家目前唯一的共識。



講者阿姆·托尼安博士